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0 sută de ani dela moartea episcopului
VASILE MOGA

In 17 Oct. st. v. 1845 a trecut la 
cele veşnice episcopul Vasile Moga, 
cel dintâi episcop în seria arhiereilor 
naţionali români după unirea din 1700. 
A fost o vreme destul de lungă, în 
care acest episcop a fost considerat 
un om şters, trândav, neglijent şi slab, 
sub a cărui cârmuire Biserica orto
doxă din Transilvania a tânjit într’o 
stare deplorabilă. Această caracteri
zare i-a fâcut-o mai întâi Dr. Uarion 
Puşeariu, care fiind robit de perso
nalitatea excepţională a mitropolitului 
Şaguna, a crezut că face acestuia un 
bun serviciu, întunecând pe antece
sorul Iui. Puşeariu îşi întemeiază afir
maţiile pe «spusele» unui candidat 
de preot, cart le «auzise» dela mo
şul sftu.

Influinţaţi de aceste afirmaţii au 
venit apoi şi alţi istorici pronunţând 
sentinţe categorice de condamnare 
asupra lui V. Moga, fftră să-şi dea 
osteneala sä verifice adevărul. Mai 
ales N. Iorga îl învinueşte că a pro
vocat toate nenorocirile unei ţări şi 
ale unui neam. Iar Oheorghe Bogdan 
Duicâ face pe V. Moga deadreptul 
criminal. Se ştie doar că şi unul şi 
celălalt erau oameni impulsivi şi cu 
toate că au fost personalităţi mar
cante în viaţa neamului nostru, n’au 
fost călăuziţi în activitatea lor întot
deauna de discernământul necesar în 
judecarea evenimentelor istorice.

lată de pildfi prof. Bogdan Duicâ, 
venit în 1919 la Cluj cu aversiune 
pronunţată faţă de noua episcopie 
ortodoxfi română dela Cluj şi cu 
planul mărturisit pe faţă de a distruge 
prestigiul episcopului N. Ivan, a fost 
uşor capacitat de noi c’ar face cel 
mai rău serviciu Bisericii noastre şi 
la moment s’a schimbat, devenind 
unul din cei mai devotaţi colabora
tori ai Consistorului nostru dela Cluj.

Iperzelul detractorilor lui Vasile 
Moga se explică prin faptul că acti
vitatea lui a fost cântărită în cum
păna evenimentelor radical schimbate 
mai târziu şi sub prizma personali
tăţii lui Şaguna. Judecata dreaptă însă 
nu poate trece peste cadrele vremii 
în care a trăit şi a activat un om pus 
în fruntea trebilor obşteşti şi în cu
prinsul acestor cadre trebue cumpă
nite faptele lui.

Cadrele vremii în care a trăit V. 
Moga 11 prezintă în altă lumină, cu totul 
osebită şi favorabilă, dovedindu-1 ca 
un arhiereu care s’a interesat de toate 
manifestările de viaţă ale poporului 
românesc, a fost un bun ortodox, un 
naţionalist intransigent şi în toată ac
tivitatea sa s’a trudit să ridice Bise
rica şi neamul românesc la o stare 
demnă de sacrificiile mari ce le fă
cuse în cursul vremilor trecute.

Când şi-a ocupat Vasile Moga 
scaunul de episcop, situaţia Bisericii 
sale şi a poporului românesc era ex

trem de grea. Chiar dela început s’a 
isbit de multe «nefarii», cum spune 
Petru Maior, nu numai din partea 
străinilor, dar chiar şi dm partea unor 
bărbaţi de ai noştri, cari pândiseră 
scaunul de episcop, cum au fost de 
pildă Georghe Haines, Gh. Lazăr, 
N. Joanovici, N. Huţovici şi N. Pa- 
novici, De altă parte erau Sârbii lui 
Stratimirovici dela Carloviţ, adversi
tăţile guvernului dela Cluj, ale Curţii 
din Viena şi mai ales ale jezuiţiior 
catolici, cari întrebuinţau cele mai 
volnice mijloace pentru cucerirea 
Românilor pe seama catolicismului.

Preoţii ortodocşi persecutaţi pe 
toate căile decăzuseră dela ordine şi 
disciplină. Tinerii se furişau în Ro
mânia ca să se hirotonească fără cu
venita pregătire. Preoţii din Banat 
căzuseră în mânile ierai niei dela Car
loviţ, care îi considera «iobagi bise
riceşti». Toţi preoţii erau forţaţi la 
robote, trăind alăturea de credincioşii 
lor din stole şi lucrarea pământului 
şi duceau o viaţă jalnică. Iar pe lângă 
umilinţa şi sărăcia istovitoare a Bi
sericii, Curtea din Viena pune lui V. 
Moga plocon vestitele 19 puncte pen
tru ca să-l umilească cu totul şi să-i 
zădărnicească orice posibilitate de a 
scoate Biserica sa din sciăvia tre
cutului.

Iar dupăce episcopul şi-a ocupat 
9caunul vlădicesc năpăstuirile au con
tinuat. Guvernul din Cluj îi pune în 
coastă comisari vajnici, cari să-i con
troleze toţi paşii, «solgăbiraele» se 
amestecau şi dispuneau în chestiunea 
întregirii fiarch ilor vacante, Curtea 
din Viena îl şicana mereu cu porunci 
să introducă în seminar limba ma
ghiară şi germană şi să nu îndrăz
nească a se opune propagandei ca
tolice. Saşii îi făceau mizerii mai ales 
pentru pretenţiunile episcopului la 
morile din Sebeş pe seama Româ
nilor, catolicii şi episcopia Blajului 
lucrau din răsputeri ca să-l dărâme 
pe episcop şi Biserica Iui.

Dar Vasiie Moga a ştiut să se 
strecoare prin toate sârmele ghimpate 
ale atâtor adversităţi, să înfrunte cu 
curaj adeseori poruncile mai înalte 
şi cu multă tenacitate şi iscusinţă să 
le birue pe toate. Din mulţimea de 
acte descoperite în dosul altarelor 
bisericilor noastre şi adăpostite acum 
în muzeul episcopiei dela Cluj s’a 
putut reconstitui în mare măsură rea
litatea şi adevărul asupra activităţii 
acestui episcop. Viaţa lui întreagă a 
fost frământată de lupte grele îm
preunate cu multe nevoi. Dar a luptat 
cu «râvnă fierbinte» ca să le birue 
pe toate.

S’a trudit necontenit să ridice 
clerul său la o situaţie mai compa
tibilă cu rolul lui, a obligat pe preoţi 
să predice mereu, a ridicat seminarul 
dându-i o organizaţie mai corăspun-

zătoare scopului său, a tipărit cărţi 
bisericeşti, a exoperat o mulţime de 
danii pentru fonduri bisericeşti, a do
jenit şi pedepsit asupru pe cei ne
glijenţi. A reglementat situaţia şco
lilor confesionale, obligând pe preoţi 
să ridice şcoli unde nu erau şi să 
catehizeze. A dat acestor şcoli un 
caracter pronunţat naţionalist, pentru 
care fapt guvernul i a retras dreptul 
de a le inspecta.

A sprijinit toate manifestările 
culturale româneşti, a răspândit ga
zetele şi revistele româneşti, a ajutat 
mulţi tineri cu banii lui trimiţându-i 
la universităţi în străinătate, a făcut 
multe descinderi în parohii eludând 
sub diferite pretexte pe comisarii gu
vernului, a făcut memerii la guvern 
şi la Curtea din Viena, precum şi dru- 
muri la Viena, pentru revendicarea 
drepturilor pe seama neamului româ- 
mânesc. A dus o luptă aprigă cu 
catolicii şi mai ales cu Saşii din Sebeş 
pentru apărarea drepturilor Bisericii 
sale şi a căutat şi isbutit de multe 
ori să calce dispoziţiile umilitoare ale 
celor 19 puncte.

Petru Maior, Gh. Bariţiu, N. Po
pea şi însuşi Şaguna l-au apreciat ca 
un om cu multă râvnă, un arhiereu 
evlavios, zelos şi luptător intran
sigent pentru binele Bisericii şi al 
neamului său. La moartea sa a lăsat 
Bisericii sale o avere destul de res
pectabilă in vremea aceea, în câteva 
edificii in Sibiu, o livadă la Turda şi 
mai multe fonduri şi fundaţii în bani 
pentru nevoile Bisericii.

Resbilitându-i memoria, Biserica 
noastră îi aduce şi cu prilejul celor 
o sută de ani dela săvârşirea sa din 
viaţă, prinosul ei de cinstire şi recu
noştinţă pentru sacrificiile ce le-a 
făcut în siujba Bisericii şi a neamului
n0StfU' Dr. SEB. STANCA

Colecta pentru orfelinat
La Consiliul nostru arhiepiscopesc 

au început să sosească rapoartele ofi
ciilor parohiale cu rezultatele colectei 
pentru orfelinat.

Ia fruntea listei se află parohia 
protopopească Zârneşti, cu frumoasa 
sumă de 450.000 Lei. Aducem şi pe 
aceas!ă cale, laude păr. protopop Vi 
Stolcanea şi colaboratorilor P. C. Sale 
şi mulţămim darnicilor credincioşi zâr- 
neşteni, pentru dragostea caldă cu care 
au îmbrăţişat marea cauză a ocrótirii 
orfanilor neamului nostru.

Arhiepiscopia noastră are şi alte 
parohii fruntaşe şi cu credincioşi buni, 
cari suntem siguri că nu se vor lăsa 
mai pe jos de parohia Zârneşti.

De altfel şi din parohii mici şi 
sărace primim rezultate apreciabile, 
ceeace dovedeşte cât de înţelegătoare 
a suferinţei e inima credincioşilor noştri 
şi cât de jertfitoare pentru alinarea ei.

Dumnezeu tă răsplătească tuturor.

Nr. 10.469/1945 Şco).

A V I Z
Către P. C. Protopopi şi C. Preoţi din 

Arhiepiscopia de Aiba-Iulia şi Sibiu, cari 
sunt membri ai Institutului General de 
Asigurare, Credit, Economie şi Asistenţă 
a! Funcţionarilor şl Pensionarilor Publici.

Institutul General de Asigurare, Eco
nomie şi Asistenţă al Funcţionarilor şi Pen
sionarilor Publici, aduce la cunoştinţă 
memb'ilor săi, că termenul de 1 Septem
vrie 1945, fixat prin circulara cu Nr. 
3365/1945 din 31 Iulie, privind depunerea 
de cereri In vederea obţinerii unni ajutor 
pentru p'ata taxelor şcolare pe anul 
1945/1946, se  p r e lu n g e ş te .

Institutul General de Asigurare re
aminteşte că pentru anul şcolar 1945/46 
va suporta jumătate din plata taxelor şco
lare, pentru toţi elevii şl elevele de curs 
secundar, cari frecventează şcolile de 
Stat, licee teoretice sau comerciale, gim
nazii, şcoli normale, profesionale, de me
serii şl seminaiü, fii şi fiice de funcţionari 
publici până la gradul de şef de secţie 
inclusiv şi cari au absolvit clasa în anul 
1944/45, cu o medie începând dela 7 50.

Asemenea vor beneficia de acest 
ajutor şi părinţii ai căror copii au absolvit 
In anul 1944/45 cursul primar cu o medie 
dela 7‘50 In sus şi cari urmează a fi în
scrişi pentru 1945/46, la liceu sau orice 
alte şcoli de specialitate.

Pentru ca toţi cei Îndrituiţi, adecă 
funcţionarii publici de Stat, Judeţ sau Co
mună, membri ai acestui Institut, până Ia 
gradul de şef de secţie, inclusiv gradaţiile, 
sau toţi acei cu grade echivalente, con
form tabelelor Codului funcţionarilor pu
blici, cu salarii corespunzătoare gradului 
de şef de secţie cu gradaţii, să poată be
neficia de ajutorul pus la dispoziţia lor de 
Institut pe anul şcoiar 1945/46, urmează a 
se adresa direct Iastitutului cu o cerere 
întocmită In acest sens.

Fiecare cerere va li Însoţită de o 
adeverinţă eliberată de Direcţiunea şcoalei 
respective, care va cuprinde media ele
vului şi costul taxelor de frecvenţă — lără 
internat şl semi-internat — stabilite de co
mitetul şcolar pe anul 1945/46.

Această adeverinţă va trebui să lie 
supusă spre vizare autorităţii unde părin
tele prestează serviciul şl în afară de cer
tificarea calităţii de membru al Institutului, 
gradului şi salarului acestuia, ea va mai 
cuprinde starea materială a funcţionarilor, 
numărul copiilor şi menţiunea de câţi din 
ei urmează cursuri şcolare şi care anume.

Cereriie ver li Înaintate Institutului 
General de asigurare — Direcţia asistenţei, 
Calea Victoriei Nr. 121 — Însoţite de ac
tele sus arătate, până cel mai târziu la 25 
Septemvrie a. c. şi eie vor fi supuse spre 
aprobarea Consiliului de administraţie.

Cererile depuse până astăzi şi cate 
din diferite motive nu au fost prevăzute 
cu toate aeeste acte, pot li completate.

Dat fiind că nu se cunosc datele sta
tistice necesare, Consiliul de administraţie 
a aprobat ca această asistenţă culturală 
să se limiteze Ia suma de Lei 100 milioane 
pentru anul şcolar 1946/46, astfel că ce
rerile vor fi rezolvate în raport cu greu
tăţile familiare ale funcţionarului.

Sibiu, 13 Octomvrie 1945.
Consiliul Arhiepiscopesc
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Congresul preoţilor
In zilele de 16 şi 17 Octomvrîe 

a. c. a avut loc la Bucureşti, Congresul 
general a l preoţilor ortodoxi şi al slu ji
torilor tu turor cultelor d in  Rom ânia.

Lucrările congresului au început 
cu un Te-Deum oficiat în biserica 
Patriarhiei, la care au luat parte şi 
membrii guvernului în frunte cu dl 
D r . Fetru Groza, preşedintele consi
liului de miniştri.

Din biserica Patriarhiei congre- 
siştii au trecut în sala Parlamentului, 
unde au avut loc lucrările congresului.

In loja ministerială au luat loc: 
dl JOr. P etru  G roza, preşedintele con
siliului de miniştri şi dnii miniştri: 
general Vasiliu Răşcanu, Mihail Ralea, 
Niqolau, Teohari Oeorgescu, R. Ză- 
roni, Dr. Bagdasar, Anton Alexan- 
drescu, general Em. Ionescu, Vântu, 
Oeriu, Pârvulescu şi general Dom- 
browschi, primarul general al Capitalei.

Apoi în imnurile cântate de preo
ţime îşi face intrarea I. P. Sfinţia Sa 
N icod im , patriarhul României, însoţit 
de P. C. Sa Pr. C. Burducea, ministrul 
Cultelor, I. P. S. Sa N icolae, mitro
politul Ardealului, I. P. S. Sa mitro
politul Efrem, P. S. Sa lo s if  al Ar
geşului, P. S. Sa A n tim  al Buzălui, 
P. S. Sa A tanasie Bârlădeanul şi P.
S. Sa E m íliá n  A n ta l.

Luând cuvântul I. P. S. Sa N i-  
codim  binecuvintează congresul şi-i 
face urarea de a vedea «instaurată în 
lume iubirea de Dumnezeu şi iubirea 
de oameni şi prin aceasta instaurată 
pacea şi fericirea».

După ce s’a dat citire prezidium- 
ului activ al congresului, P. C. Sa 
Păr. C. B urducea , ministrul Cultelor, 
rosteşte cuvântul de deschidere a con
gresului, salutând pe congresişti cu 
cuvintele: «Bine-aţi venit în numele 
Domnului» şi cerând dela congres 
«realizări imediate şi practice». Defi
neşte apoi rostul congresului şi de
clară următoarele cu privire la cola
borarea dintre Stat şi Biserică: 
«Statul Român are în Biserica ţării 
un colaborator preţios, pe care sunt 
sigur că-1 va aprecia la justa lui va
loare. îndrăznesc să spun chiar un 
colaborator necesar, pentrucă Bise
rica românească e mai veche decât 
Statul şi pentrucă ea dirijează sufletul 
poporului, adică armătura cea mai 
puternică a Statului. A stă zi această co
laborare d in tre S ta t ş i B iserică vine dela  
sine, în  chip firesc, pentrucă G uvernul e 
al poporului, B iseriea e a  poporului şi 
toate trei ale lu i Dumnezeu-».

Urcând la tribună, ia cuvântul dl 
D r . P etru  Groza, preşedintele consi
liului de miniştri, făcând un amplu 
expozeu, plin de sinceritate şi de mo
destie. Din acest important expozeu, 
reţinem în special următoarele:

„Ţin să subliniez că în acest so
bor cuvântările noastre vor fi în esenţă 
o spovedanie.

Nu vom ascunde nimic, nu vom 
închide nimic din resortul inimei şi 
minţii noastre, fiindcă prea este ne
cesar ca să vorbim deschis, ea să 
ajungem la hotărîri cari ne vor con
vinge pe toţi de marea necesitate ca 
în această ţară, ca şi pretutindeni în 
toate ţările, de pe tot globul, drago
stea de oameni şi iubirea de pace să 
sălăşluească în suflete (aplauze).

Am datoria să mă prezint în faţa 
acestui Congres al preoţilor, al tuturor 
slujitorilor bisericilor din această ţară, 
în calitatea, mai întâi, de ortodox 
(aplauze prelungite).

Eu sunt fiu din familie preoţească 
(aplauze puternice), care de secole 
serveşte la aceaaş umilă biserică or
todoxă, dintr’o comună de pe malu
rile Streiului.

Am crescut sub dangăt de clopot, 
Ia miros de busuioc şi cunosc gustul 
prescurei (vii aplauze).

Sunt şi azi poate cel mai vechi 
deputat al Sinodului Metropolitan din 
Ardeal, al Congresului Naţional Bi
sericesc (aplauze). De treizeci şi cinci 
de ani deţin toate funcţiunile pe care 
un mirean le poate deţine în Biserica 
noastră ortodoxă (aplauze).

Sunt un permanent militant — şi 
martori îmi sunt contemporanii ca şi 
generaţia mai tânără, care au asistat 
la frământările noastre din Sinoadele 
Ardealului, unde se concentra odată 
tot ce era luptă pentru libertatea unui 
popor sugrumat (aplauze); niciodată, 
sub nicio împrejurare, nu am lipsit 
dela această luptă, din cadrele Bise
ricii noastre şaguniene (aplauze).

E r a  deci o necesitate, o datorie a  
mea, ca să fiu  de fa ţă  în  aceste clipe 
(aplauze).

Dar mai am şi calitatea de cetă
ţean al acestei ţări, de cetăţean al 
României şi fiecare cetăţean are datoria  
sfân tă  să fie astăzi aici, prezent cu su
fletul (aplauze).

Toate cultele acestei ţări fiind 
reprezentate astăzi aici, aceasta în
seamnă că reprezentaţi pe toţi fiii 
acestei ţări, pe toţi cetăţenii ei, care 
asistă din depărtări sau de mai aproape 
la acest admirabil tablou al acestei 
săli, care cuprinde pentru întâia oară 
în istoria Statului nostru, toate cul
tele la un loc (aplauze).

Şi am calitatea care îmi impune 
datoria de a fi de faţă, calitatea de 
Şef al Guvernului acestei ţări (aplauze 
puternice).

Acest Guvern, prin natura lu
crurilor, trebuia să fie de faţă aici.

Această datorie a noastră da a fi.
de faţă în aceste diferite calităţi ne dă 
însă şi drepturi; — fiindcă nu sunt 
datorii fără drepturi, după cum nu 
sunt drepturi fără datorii; — ne dă
dreptu l de a  apela la toţi m em brii acestui 
Congres ca să muncească în decursul des- 
baterilor cari vor urm a, cu gândul de a 
ne a ju ta  pe noi Guv&'nul în  opera noa
stră  grea de a  reface depe urm a ruinelor 
războiului o ţa ră  puternică, bună M am ă  
a  tuturor fiilo r ei» (aplauze).

Vorbind de problema Ardealului, 
dsa a declarat: * N o i vrem  ca aceste 
gran iţe  ale A rdea lu lu i stabilite acum să 
ră m ân ă  veşnice*.

După ce şi-a mărturisit fără re
zervă întreg crezul său politic, dl D r. 
Petru  G roza face apel Ia colaborarea 
tuturor bisericilor din ţară şi încheie 
cu citirea următoarei deciziuni de 
revenire asupra ep u ră rii întregului p er
sonal clerical:

„N oi, m inistru  subsecretar de stat 
la D epartam entid  Cultelor, decidem :

A R T . 1. — Se revine asupra deci
ziilor N r ,„ , u rm ân d  ca întregul personal 
clerical, care f  usese în depărta t d in  serviciu, 
p e  baza legii pentru purificarea  apara
tulu i de S tat, să fie repus în  drepturile  
sale pe  da ta  când a  fost epurat, excepţie 
fă câ n d  p reo ţii cari au  p ă ră s it ţara  şi 
care pân ă  în  prezent nu s'au întors la 
posturile lor.

A R T , 2 . — D l D irector General al 
Cultelor este însărcinat cu aducerea la in- 
deplin ire a  acestei decizii, fă ră  întârziere».

Se dă apoi citire scrisorii trimise 
Congresului de către dl profesor P . 
Constantinescu-laşi, ministrul Propa
gandei, din care desprindem urmă- 
toerelé: «Biserica, în activitatea ei 
sinceră, prin slujitorii ei, nu poate să 
fie decât a lă tu ri de interesele poporului, 
— care formează şi masa mare a 
credincioşilor, ş i . . .  practica învăţă
turilor Bisericii, nu poate fi decât tot 
pe aceeaşi linie cu principiile mari 
democratice...»

Invitat să ia cuvântul, I. P. Sfinţitul | 
nostru Mitropolit N ico la e  a rostit ur
mătoarea substanţială cuvântare:

înalt Prea Sfinţite,
Domnule Prim Ministru,
Domnilor Miniştri,
Prea Cuc, Părinţi şi Fraţi,

Nu aveam de gând să vorbesc, 
dar din partea celor cari au aranjat 
acest atât de impunător Congres, 
am fost invitat aici ca să iau şi eu 
cuvântul. Vă rog, prin urmare, să 
fiţi îngăduitori faţă de improvizaţia 
mea, dar ştiţi cuvântul sf. Scripturi 
că noi trebue să fim gata în orice 
moment a da răspuns despre cre
dinţa noastră (aplauze).

Biserica creştină este supusă 
desigur împrejurărilor vremii, însă 
în substanţa ei divină ea rămâne 
identică cu ea însăşi în toată vre
mea, Ştie să se păstreze ca ceeace 
este, asimilându-şi însă curentele 
care se ivesc în societatea ome
nească. Ştiţi ce face apa m ării: Ea 
primeşte ape din diferite râuri şi 
de diferite culori, dar pe toate 
aceste ape le asimilează în cuprinsul 
ei. (aplauze). Tot astfel şi Biserica 
a ştiut să-şi asimileze în decursul 
veacurilor — în cuprinsul ei de 
adâncuri de adevăr — toate im
presiile, curentele şi ideile vremii. 
Nicicând nu s'a simţit streină în 
mijlocul lor. Nici noi nu ne simţim 
streini faţă de curentele de idei ce 
se încrucişează în vremurile noastre, 
(aplauze).

Stăm cu fruntea ridicată în faţa 
vrem urilor de azi. N'avem conştiinţa 
pătată cu nici o vină şi n'avem să 
ne temem de judecata contimporană. 
Pentrucă Biserica a fost în tot tre 
cutul nostru „mama poporului ro
mânesc“, cum a numit-o marele poet 
Eminescu. Ea l-a legănat în copi
lăria lui şi l-a oblăduit până ce şi-a 
format caracterul etnic, cu care s'a 
înfăţişat pe arena istoriei (aplauze).

Iar noi slujitorii la altarul ei 
nu ne-am constituit Intr'o tagmă 
privilegiată şi cu interese egoiste 
deosebite de interesele poporului 
pe care l-am păstorit. N'am stat 
noi sute de ani alături de ţăranii 
iobagi, luminându-i şi ţinându-le 
trează nădejdea într'un viitor mai 
bun ?

Dl preşedinte în atât de intima 
şi pătrunzătoarea d-sale cuvântare, 
a amintit şi de inchiziţie, gândin- 
du-se desigur la alţii. Căci Biserica 
noastră nu şi-a luat rolul astrono
mic să spună: Se învârteşte soarele 
în jurul pământului ori pământul în 
jurul soarelui. Nici n 'a ars pe ru 
guri ştiinţa nimănui, N'am fost noi 
în toată bună vremea propovădui
torii dragostei creştine?!

Aşi întreba pe reprezentanţii 
celorlalte culte, cari sunt de faţă în 
acest congres: Există vreun caz în 
istoria acestei Biserici când ea să 
fi ridicat vreo mână duşmană asu
pra altor neamuri?, să fi voit să 
răpească de pe buzele cuiva limba 
mamei sale?, să fi atentat la cre
dinţa din sufletul altora? Nu ne 
simţim conştiinţa împovărată cu ni
mic din toate acestea. Fără a su
păra pe alţii, adăugăm : De-ar avea 
şi ei conştiinţa tot aşa de împăcată 
în privinţa aceasta, cum este a noa
stră (vii aplauze).

Astăzi ne simţim conştiinţa apă
sată cu o mare răspundere pentru 
neamul nostru, pentru sufletul lui şi 
pentru viitorul lui. In centrul mi
siunii noastre se găseşte mântuirea 
sufletului şi toate tărâmurile vieţii, 
toţi factorii şi toate condiţiile ei, 
înţelegem să le aducem în legătură 
cu mântuirea sufletelor individuale 
şi a sufletului mare şi scump al nea

mului nostru. Ş i  în  m is iu n e a  a c e a s ta  
n o i nu p u te m  f i  în lo c u iţi  p r in  n im e n i  
ş i  p r in  n im ic  d e  p e  lu m e  (aplauze 
puternice).

A ţi subliniat prin aplauze cu
vântul ce l-am spus, dar el nu în
semnează o mândrie ci o răspun
dere. D a c ă  nu p o ţ i  f i  în lo c u it cu  
n im ic , a tu n c i  cu  a tâ t  m a i v â r to s  t r e 
bu e s ă  f i i  cu  to a tă  f iin ţa  ta  d e v o ta t  
m is iu n ii  c e  o a i  (aplauze).

Se vorbeşte astăzi de demo
craţie. Dar ce-am fost noi altceva 
decât străbătuţi în toată fiinţa noa
stră, de simţămintele cele mai largi 
ce le putem cuprinde sub cuvântul 
dem ocraţie? Noi nu suntem demo
craţi improvizaţi la porunca vre
murilor noui, ci suntem democraţi 
după tot trecutul nostru, prin toată 
tradiţia noastră, prin toată misiunea 
noastră, prin toată fiinţa noastră, 
prin cele mai intime gânduri şi sim
ţăminte ale noastre, prin toată făp
tura sufletului nostru.

Reacţionari, noi? A  fi reacţio
nar, înseamnă a dori să te întorci 
la un trecut şi la privilegiile lui, 
pe care le-ai pierdut. Dar noi la 
ce să ne întoarcem ? La o robie de 
o mie de ani? Noi nu putem fi 
reacţionari, fiindcă pur şi simplu 
n ’avem la ce ne întoarce (aplauze 
puternice).

Dl preşedinte al consiliului a 
vorbit în legătură cu această tra 
diţie democratică a preoţimii noa
stre, din mijlocul căreia s'a ridicat. 
Şi a amintit de progresele vremii 
noastre până la radio şi la bomba ato
mică. Noi suntem bucuroşi de aceste 
progrese ale tehnicei şi civilizaţiei 
epocei noastre. Ne simţim acasă în 
mijlocul progreselor civilizaţiunii de 
azi. Credinţa noastră creştină de
parte de a ne pune piedici în această 
atitutine faţă de progres, ea mai 
vârtos ne îndrum ă pe calea pro
gresului. Mântuitorul a zis: „Aţi 
auzit că s’a zis celor de demult..,, 
iar eu zic vouă...“ şi atunci prin 
cuvântul ce-1 rostia, proiecta o mare 
lumină de progres în viitor.

Noi ne iubim Patria, ne iubim 
Neamul (aplauze). Prin această iu
bire justificăm prezenţa noastră pe 
pământul acestei Ţări şi în mijlocul 
Neamului pe care îl păstorim. Suntem 
gata să aducem în munca noastră 
tot devotamentul, stând într'ajutor 
conducătorilor acestei Ţări, ca să ne 
conducă, ca elemente de progres ce 
suntem, spre cât mai mult bine, 
spre cât mai multă fericire, cum 
spunea înalt Prea Sfinţitul, spre un 
cât mai nelimitat, mai bun şi mai 
spornic progres (aplauze).

Ne gândim cu drag la ziua de 
23 August 1944 şi mulţumim în p ri
mul rând Providenţei divine că ne-a 
întors de pe drumul care ducea la 
prăpastie. Ne-a întors pe drumul 
adevăratului destin al Neamului no
stru şi în gândul acesta noi însoţim 
cu simţăminte de profundă mulţu
mită şi recunoştinţă fapta de curaj 
a înţeleptului şi iubitului nostru 
Rege, Míhai I (aplauze puternice).

Mulţumim tuturor bărbaţilor 
din sânul Neamului nostru care l-au 
ajutat la această întoarcere. Suntem 
apoi profund mulţumitori şi recu
noscători, şi spun — sunt convins — 
din adâncul simţirii slujitorilor alta
relor, marilor noştri Aliaţi, pentru 
că ne-au dat mână de ajutor să fa
cem această întoarcere pe drumul 
binelui şi al progresului (aplauze).

In deosebi ca păstor al Bisericii 
din Ardeal, mă simt dator să dau 
expresie simţămintelor noastre de 
mulţumire, recunoştinţă şi admiraţie 
faţă de vecina noastră dela R ăsărit: 
Uniunea Sovietică (aplauze), faţă de 
glorioasa ei armată, pentrucă ne-a
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stat într'ajutor, desrobind jumătatea 
de sus a Ardealului nostru, care 
astăzi ne aparţine întreg, nedespărţit 
şi bun e Dumnezeu, pentru vecii 
vecilor, (aplauze).

Noi, din mijlocul tuturor greu
tăţilor vremii, privim cu încredere 
viitorul Neamului şi această încre
dere în viitor şi în puterea de viaţă 
a Neamului nostru, să o propovă
duiţi, dragii mei, în toate sufletele 
româneşti, în sufletul poporului no
stru, popor conştient de destinul 
său în lume, popor care nu-şi neagă 
tradiţiile sale de viaţă, tradiţii cari 
l-au sprijinit într’un lung trecut şi 
care, sprijînindu-1 astăzi, îi servesc 
ca puncte de sprijin pentru progre
sul pe care trebue să-l realizeze, 
(aplauze).

Văd cu bucurie că la această 
întrunire participă reprezentanţi ai 
tuturor celorlalte culte din Ţară, 
însoţim cu simţăminte creştineşti 
această primă întrunire a noastră şi 
sunt convins că dacă toţi vom asculta 
de preceptele credinţei noastre, ne 
vom găsi alături în frăţie şi în iu
bire, lucrând fiecare în resortul lui, 
pentru binele şi prosperitatea tu
turor (aplauze).

Am folosit la o ocaziune o com
paraţie, care pe urmă a fost repe
tată şi de alţii şi pe care vreau să 
o reamintesc şi acum. Inchipuiţi-vă 
mai mulţi călători stând la poalele 
unui munte înalt şi având ca ţintă 
să se ridice pe culmea muntelui. 
Cât timp se găsesc încă la pc alele 
muntelui privirile le sunt oprite de 
dealuri, de păduri, de o mulţime 
de obiecte cari le stau în cale. Cu 
cât înaintează însă mai mult spre 
vârful muntelui, cu atât ei se apropie 
mai mult unul de altul, iar când 
ajung la vârf îşi pot da mâna fră
ţeşte, acoperindu-i acelaş cer senin 
(aplauze).

Tocmai aşa şi noi reprezen
tanţii sfintei noastre Biserici şi ai 
tuturor celorlalte culte din Ţară, în 
măsura în care vom fi străbătuţi 
până în adâncul fiinţei noastre de 
preceptele sfinte, înalte, curate, ale 
credinţei pe care o propovăduim, 
şi în măsura în care vom înfăptui 
în mod practic în viaţa noastră şi 
a Neamului nostru aceste precepte, 
în această măsură ne vom apropia, 
ne vom da mâna frăţeşte, simţin- 
du-ne uniţi prin aceeaşi misiune, 
care tinde la mântuirea şi la feri
cirea sufletului nostru (aplauze).

Mulţumesc celor care mi-au 
făcut invitarea să vorbesc şi frăţiilor 
voastre că m'aţi ascultat.

Incheiu, rugând pe Cel de Sus 
să ne stea întru ajutor ca să putem 
urca cât mai mult pe piscul, spre 
idealul credinţei noastre, spre bi
nele Ţării şi al Neamului nostru. 
Amin. (vii aplauze).

A urmat apoi salutul delegaţilor 
Bisericilor vecine şi al reprezentan
ţilor tuturor cultelor din Ţară.

Şedinţa de dimineaţă s’a încheiat 
cu citirea telegramelor omagiale ce 
s’au trimis cu ocazia congresului.

in şedinţa de după masă s’au 
citit următoarele rapoarte:

1. P. G Protoiereu Iliescu Oh.- 
Izvoarele, Secreter General la Culte: 
Legăturile Bisericii ortodoxe române 
cu celelalte Biserici ortodoxe şi în 
deosebi cu Biserica ortodoxă din U. 
R S. S •

2. P. C. Pr. Dr. Gala Galaction, 
Prof. univ.: încadrarea Clerului ro
mân în ordinea actuală;

3. P. C. Pr. Dr. Vasca-Bucovina: 
Biserica ortodoxă şi celelalte culte.

La ora 21 a avut loc în sala 
Ateneului Român, un concert dat în 
onoarea congresiştilor de către corul 
Societăţii Române de Radiodifuziune.
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preotul şi lupta împotriva păcatuluiLucrările congresului au conti
nuat Miercuri dim. la ora 9, cu citirea 
următoarelor rapoarte:

1. P. C. Pr. Prof. Dr. Marin Io- 
nescu: Rolul Bisericii în refacerea ţării;

2. P. C. Prof. Const. Mincu’escu: 
Biserica şi învăţământul religios;

3. P. C. Pr. Dr. Liviu Stan, Prof. 
univ.: Concepţia religioasă şi con
cepţia dialectică;

4. Dl Marin Predescu: Cântăreţii 
bisericeşti.

Şedinţa de dimineaţă se termină 
cu citirea şi votarea unei moţiuni.

In şedinţa de după masă, pre
cedată de o consfătuire intimă a pre
şedinţilor de secţie ai «Uniunii Preo
ţilor Democraţi», P. C. Sa Păr. C. 
B urducea, ministrul Cultelor, şi-a des- 
desvoltat raportul: Organizarea şi 
rolul «Uniunii Preoţilor Democraţi», 
făcând istoricul acestei asociaţii şi 
arătând programul ei de viitor.

A urmat apoi cuvântul dlui mi
nistru R  Z ă ro n i, care face apel către 
preoţime să fie şi azi alături de popor, 
alături de ţărănime: «Dacă slujitorii 
Bisericilor au fost întotdeauna alături 
de cei păstoriţi, în timpul transfor
mărilor istorice, până în vremurile 
noastre, apoi noi, acei cari ne aflăm 
angajaţi în continuarea acestei lupte, 
facem, apel la  conducătorii sp iritu a li a i  
poporului ca şi pen tru  viitor să stea a lă
turi de popor , aşa cum . au  stat şi în  
trecut...>

Urmează citirea rapoartelor «U. 
P. D.» din ţară, votarea statutului 
«U. P. D.» şi alegerea comitetului 
central.

La orele 18 Păr. C. Burducea  de
clară congresul închis şi cere parti
cipanţilor a se deplasa în faţa pala
tului patriarhal spre a face o mani
festaţie I. P. S. Patriarh N icodim .

La ora 8 seara a avut loc la 
restaurantul «Victoria», un banchet 
oferit de Ministerul Cultelor, parti
cipanţilor la congres.

Nr, 9895/1945

Notificare
Se aduce Ia cunoştinţa oficiilor 

prbtopopeşti şi parohiale, că atelierul 
de lumânări de ceară al Arhiepiscopiei 
noasire, având acum un stoc suficient 
de materiale, póate să execute orice 
comenzi de lumânări de ceară, în con- 
d ţiunile stabilite prin ordinul nostru cir
cular Nr. 8841/1945 din 18 Sépt. 1945.

S ib iu , 19 Octomvrie 1945.
Consiliul Arhlepiscopesc

Arhiepiscopia ort.româ nă de Alba-Iulia şl Sibiu

Nr. 9671)1945 (33) 1 -1

Publicafiune
In ziua de Mar//. 6 N o e m v r ie  1945, 

la ora 10, se va ţine !n cancelaria Arhi
episcopiei ortodoxe române de Alba-Iulia 
şi Sibiu, în Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 45, 
licitaţie publică cu oferte închise, pentru 
vânzarea spre exploatare a 1400 arbori de 
stejar, reprezentând un volum de circa 
749 mc. lemn de lucru, 410 mst. lemn de 
loc şi 102 grămezi crăci, arbori cari se 
găsesc In parchetul Nr. 1 pe exerciţiul 
1945/1946 In pădurea .Tufari“, situată in 
hotarul comunei Cisnădie, Judeţul Sibiu.

Garanţia provizorie este de 390.000 
Lei in numerar sau eîecte de Stat.

Dacă prima licitaţie va fi fără re
zultat. se va ţine o nouă licitaţie in ziua 
de 17 Noemvrie 1945, In acelaş ioc şi la 
aceiaş oră.

Oferte telegrafice sau supra-oferte 
nu se primesc.

Actul de estimaţie împreună cu con- 
diţiunlle de licitaţie se pot vedea in can
celaria Consiliului Arhlepiscopesc ortodox 
român !n Sibiu, unde se dau zilnic infor- 
maţiuni.

Sibiu, 9 Octomvrie 1945.
Consiliul Arhlepiscopesc

Deunăzi, mi s’a prilejuit întâlnirea cu 
un tânăr frate preot, fost deodată cu mine 
nevoitor într’ale ştiinţei despre Dumnezeu, 
întru pregătirea pentru îmbrăţişarea înaltei 
misiuni sacerdotale. Tânărul părinte avea 
în glasni o vădită undă de tristeţe: numai 
decât am dedus că in inima sa de preot 
săluşluia un păs serios. Iatrebându l ce 
este, am ascultat spovada ce urmează: 
Frate dragă, cu adevărat, acum odată sunt 
mâhnit. Sunt ca atare, dai fiind faptul că, 
cu toate bunele me!e intenţiuni, cărora mă 
străduiesc să le dau trup — vizând binele 
sufletesc al celor pe cari ii păstoresc, nu 
sunt înţeles de unii din enoriaşii mei, — 
ceeace spun şi ceeace fac ades mi se in
terpretează tocmai pe dos. Iată ce-am păţit 
Dumineca trecută: In cadrul sfintei Liturghii 
ce-am săvârşit, — la timpul ei, am ţinut 
poporului din biserică o predică, în care 
am stăruit asupra frecventului nărav ce-1 
au oamenii de azi de a întrebuinţa în grăi- 
rile lor vorbe necreştineşti, vo be neplă
cute lui Dumnezeu şi am îndemnat Ia urmă 
pe ascultători să se nevoiască înfru o cât 
mal simţită înduhovnicire a graiului lor, 
ca unii ce datori sunt în tot ce plinesc şl 
vorbesc, să slăvească pe Dumnezeu (cf. 
1 Cor. 10, 31). Vorbind, observarăm ici- 
coio câteva greu reţinute zâmbete şi câ
teva semnificative atingeri cu cotul. Mi am 
zis: Nu face nimic, — dacă ar fi numai 
atât, n’ar fi cine ştie ce. Dar, n’a fost nu
mai a(ât. A fost ceva mai mult decât atât, 
fapt dela care mi se trage momentana 
mâhnire: Cum au ieşit din biserică, pe 
drum către casele lor, oameni? — de sigur, 
nu toţi, fără numai cei ce pe lângă urechi 
de auzit n’au avut şi inimi să înţeleagă — 
au purces să grăiască dojenitor la adresa 
mea, contaminând întru grăirea la fel şi 
pe alţii cari n’au fost de faţă la predica ce- 
am ţinut Spuiu-mi-a un martor că au 
vorbit cam astfel: Mă, de bună seamă 
c’o înebunit popa ăsta al nostru. Ce are 
de gând ? Vrea să ne călugărească, să fim 
călugări, să fim ca sfinţii, să fim ca ei Ia 
vorbă? Ce, nu suntem oameni, nu trăim 
fn lume?! Facă bine să ne cam lase în 
pace. că de unde nu, în biserică piciorul 
nu mai punem... — Şi, cam în felul acesta, 
frate dragă, au continuat şi mai apoi 
să vorbească întreolaltă o seamă din pa- 
rohieniî mei. Predica şi persoana mea de
veniseră subiecte de predilecţie în discu
ţiile lor. Să ştii, dragă, că, cu adevărat, 
grea este slujba de preot, — îşi sfârşeşte 
mărturisirea mâhnitul meu frate intru har 
preoţesc. După ce i-am dat un cuvenit cu
vânt de mângâiere şi de îmbărbătare m’am 
despărţit de dânsul şi m’am dus întru 
ale mele. *

Grea, lutr'adevăr, este slujba de 
preot. împreunată este această slujbă 
cu multe necazuri, cu izbirea de multe 
obstacole, întrucât ea deşi nu-i din lume 
[cf. loan 15, 19], în lume se exercită. 
Ori „în lume necazuri veţi avea “[loan 
16, 33], — zis-a Domnul sfinţilor Săi 
învăţăcei şi Apostoli; deci dar, la fel, 
zice-ne şi nouă actualilor Săi învăţăcei 
şi preoţi. Lumea, după spusa siântului 
Apostol şi evanghelist loan [Ep. 1,5 19], 
zace în cel rău sau — ceeace i acelaş 
lucru — în păcat. O caracteristică a pă
catului Site următoarea: de iaiatitudine 
contre iui, de-l ataci, nu se dă bătut cu 
una — cu două, rezistă şi reacţionează: 
Ii comandă din umbră şi-i împrumută 
putere tatăl lui, diavolul, aşa cum noi 
preoţii, în primul rând, prea bine ne dăm 
seama că se întâmplă în multe din ca
zurile de războire a noastră cu variile 
înfăţişări ale păcatului, prezent şi'n pa
rohiile noastre şi'n sânul poporului 
încredinţat nouă spre duhovnicească pă- 
ştorire (vezi cazul preotului de mai sus,] 
Dacă aşa se prezintă lucrurile, se’nţe- 
lege că’n viaţa noastră de preoţi-parohi 
se iscă necazuri, amărăciuni, obstacole; 
obârşia acestora, vasăzică, este a se 
căuta în existenţa, ca factor real, viu şi 
ncontestabil, a păcatului îa lume,

Dar, cu ioate necazurile, neajun
surile, neplăcerile, obstacolele scornite 
de recalcitranţa păcatului în cuprin
surile vieţii noastre preoţeşti, lupta îm
potriva păcatului, nicidecum nu trebue 
cOntenită, ci, din contră, cât mai aprigă, 
cât mai înverşunată până la capăt, ca
de-se să fie lupta aceasta, — o luptă 
în care să dovedim cu nefmpuţiaare în- 
drăsneala cea sfântă, care, până la ur
mă, ieşi-va învingătoare, precum încu
rajare şi încredinţare ne dă Domnul nos- 
stu; „Ia lume necazuri veti avea. Ci 
îndrăzniţi, — E'i am biruit luméa"-

O binecuvântată, minunată armă de 
luptă contra păcatului din lume este cu- 
vâatul, — cuvâatul predicii ndastre. 
Cât ce observăm ticăloasa lucrare por
nită de vreun păcat, ţintind subminarea 
şi prăvălirea în moarte a sufletului păs
toriţilor noştri, să desprindem din arse
nalul darurilor dumnezeieşti cu care ne-a 
înzestrat Domnul, când fost-am preoţiţi, 
— să desprindem arma cuvântului şi, 
bine, cu înţelepciune mânuind uo, s’o 
descărcăm în plin păcatul respectiv. In 
predicarea noastră, de fel să nu mena
jăm păcatul: să ne arătăm neîmpăcaţi 
vrăjmaşi ai lui. Au nu ştim că şi Dom
nul nostru, In vremea zăbavei Sale pe 
pământ, n a  menajat păcatul?N’a alun
gat Ei din templu, cu biciul, pe cei ce 
făptuiau murdare afaceri bănoase în 
sfântul locaş? N’a înfierat el El cu străş
nicie vădita neruşinată făţărnicie a fa
riseilor ? [cf. Mat: cap. 23]. Au nu ştim 
că nici preafericitul Apostol Pavel n a  
avut conciliantă sau mută atitudine 
faţă de păcat? Bunăoară, n’a mustrat 
el aspru, cu graiu de părinte tare îndu
rerat, păcatul celor .fără de minte* 
Gaiateni, cari după ce au cunoscut pe 
Dumnezeu, umblau să revină la cele 
stihii slăbănoage şi sărmane cărora ia- 
răş voiau să lă slujească [cf. Gal. 4 ,9J ? 
Au nu ştim că dintré sfinţii părinţi ai 
«Oşlri, de suflete păstori, cu deosebiră 
sfântul loan Hrisostomul n a  fost — nici 
ei — indulgent In atitudinea pe care a 
luat-o faţă de nefasta acţiune a păca
tului? N’a tunat şi fulgerat ei cu intra- 
ripatu-i verb împotriva tuturőr păcate
lor şi stricatelor moravuri din vremea 
sa. nescutind de justificatul său vehe
ment atac nici persoana unei majestăţi 
imperiale ?

Precum Domnul, precum dumne
zeiescul Apostol ai neamurilor, precum 
sfântul loan cel cu gura de aur, precum 
toţi marii «i adevăraţii păstori de suflete, 
să ne vădim dară a fi şi nói: luptători 
fără cruţare contra păcatulni. Prin mij
locirea cuvântului, în prâdicile pe care 
le rostim, — cându-i cazul—viguroasă 
asaltăm păcatul, să-l {Intuim de stâlp In 
toată hâda. desguifătoarea sa goliciune 
şi să-l biciuim, să-l înfierăm fără milă. 
Să-l condamnăm cu asprime, dar cu 
dragoste de părinte voitor de bine pe 
seama sufletelor ce îndatoraţi suntem 
a Ie pregăti pentru accesul în „Cetatea“ 
de sus, cea a fericirii veşnice, în care 
după cum scris este, nimic pângărit nu 
poate să intre [cf. Apoc. 21, 27]. Să 
pălim fără intimidare cu cuvântul dreptei 
noastre propovedanii toate păcătoasele 
moravuri sau năravuri, care nu-s altceva 
decât putrede temelii pe care se rea- 
zimă in mare măsură, viaţa sufletească 
a multora dia păstoriţii nOştri.

Cu toate necazurile care, precum 
văzurăm mai înainte, décurg pentru noi 
din lupta de care-i vorba, să nu ne lă
săm îmbrânciţi întru descurajară şi întru 
lâncezire; departe de noi scăderea ela
nului luptător! CI, între altele, perma
nent să avem înscrisă pe frontispiciul 
de aur ai preoţiei noastre — deviza: 
Tot mai mare îndrăsneală, tot mal 
sporit avânt în ducerea luptei de int- 
frângere a păcatului din sânul lumii, din 
sânul oamcniiör.

Aşadar, fraţi întru preoţie, nici un 
pas îndărăt în sfânta noastră luptă. 
Mereu înainte. — înainte cu Domnul. 
Cel ce ne îmbracă cu puteri şi Intru 
carele toate oi-s cu putinţă (cf. Filip. 413] 

Preot Ion I. Suciu
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Programul
serviciilor religioase la Sfânta 
biserici Catedrală din Sibiu pe 

luna Noemvrie 1945
1. In fiecare zi dimineaţa la ora 61/a 

Utrenie şi în continuare S fâ n ta  L itu rg h ie -  
In fiecare seară la ora 6 Vecernie. Vi
neri seara după Vecernie »A c a tis tu l  
M aicii D o m n u lu i“.

2. In  D u m in e c i ş i S ă rb ă to r i dimineaţa 
la ora 84/a Utrenia, în continuare la ora 
9Vi Sfânta Liturghie. La liturghie cântă 
.Corul catedralei“, sub conducerea pro
fesorului Gheorghe Şoima.

3. D u m in e c ă  în  4 N o e m v r ie  1945 ser
vesc: Prot. Mihail Neagu, cons. Gh. 
Secaş şi prof. Dr. Teodor Bodogae; 
diaconii: Simion Macarie şi Dr. Emilian 
Vasilescu. Predică: prot. M . N e a g u . — 
La Oastea Domnului predică, după 
masă la Óra 4 preotul D r. lo a n  C hioariu , 
dela parohia Slbiu-Ioferior.

4. J o i în 8  N o e m v r ie  1945, la  S  f in  f i i  
A r h a n g h e li  M ih a il ş i  G a vril, servesc: 
Prot. M. Neagu, prof. Dr. N. Terchilă 
şi duhóvnicul Nlcodim Belea; diaconii: 
Anatolie Scurtu şi Mihail Mărgineanu.
— Predică: duhovnicul N ic o d lm  B e lea .
—  La Oastea Domnului predică, după 
masă lă ora 4, preotul lo a n  M u n tea n -

5. D u m in e c i  în  11 N o e m v r ie  1945, ser
vesc : I P. C. Arhimandrit Teodor Sco- 
robeţ, cons, stavr. Emilian Cioran, Dr. 
Andrei Gâlea, Ieronim Grovu, Aurel 
Nanu, Gheorghe Secaş, prot. M.Neagu; 
diaconii: Anatolie Scurtu, Sim. Macarie. 
Predică: I. P. C. Arhimandrit T e o d o r  
S c o r o b e ţ . —  La Oastea Domnului pre
dică, după masă, Ia ora 4. preotul lo a n  
A lb u , dela parohia Slbiu-Iosefin.

6 D u m in e c i  în  18 N o e m v r ie  1945, ser
vesc: Prot. M. Neagu, cons. Gheorghe 
Secaş şi Pr. Vladimir Turuşancu; dia
conii: Anatolie Scurtu şi Dr. Emilian 
Vasilescu. — Predică: cons. G h e o rg h e  
S eca ş. —  La Oastea Domnului predică, 
după masă. la ora, Pr. N ie . C o n s ta n tin , 
dela parohia Sibiu-Lazaret.

7. M ie rc u ri în  21 N o e m v r ie  1945, la  
In tra re a  în  b iserică , servesc: cons. A. 
Nanu, prot. M. Neagu şi insp. Dumitru 
Călugăr; diaconii: Simion Macarie şi 
Mihail Mărgineanu. — Predică: cóns. 
Aurel Nanu. — La Oastea Domnului 
predică, după masă. la ora 4, protopop 
M ih a il N e a g u .

8. D u m in e c i  în  25 N o e m v r ie  1945, ser
vesc: Prot. Mihail Neagu, prof. Dr. N, 
Neaga şi Nicodim Belea; diaconii: A. 
Scurtu şi Dr. Grigorie T. Marcu. — 
Predică: Prof. D r. G r ig o r ie  T . M arcu-
— La Oastea Domnului predică, după 
masă, la bra 4, Pr. D r. C o rn e liu  S i r b u ,  
dela parohia Sibiu-Treistejari.

Nr. 362/1945 (32) 1 -3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de ci. II a 

Toderlţa, protopopiatul Oltul, se publică 
concurs cu termen de 30 zile dela prima 
apariţie In „Telegraful Român*.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu dependinţe şi 

grădină 1 jug. 445 stj.
3. Sesiune parohială: 13 jug. 364 stj. 

arător, 3 jug. 784 stj. fânaj şi folosinţa 
cimitirului.

4. Taxele stolare obişnuite în proto
popiat.

3. Cererile de concurs Însoţite de 
actele prescrise In regulamentul parohial 
şl încuviinţarea de enndidare a I. P. SI. 
Mitropolit se vor înainta în termen Oficiului 
protopopesc Oltul In Şercaia.

Candidaţii se vor prezenta In biserica 
parohială din Toderiţa în Dumineca sau 
sărbătoarea ce ii se va fixa de Oficiul 
protopopesc, pentru a predica, cânta, sluji 
şl face cunoştinţă cu dreptcredindosul 
popor.

Ş erca ia , la 20  Septemvrie 1945. 
Oficiul protopopesc ortodox român Oltul 
Ia înţelegere cu cons, parohial din Toderiţa.

Chirion Marcu
protopop

INFORMATION!
INTERNE:

Ştire personală. I. P. Sf. Sa
Mitropolitul nostru Nicolae a plecat 
Luni, 15 Octomvie a. c. la Bucureşti, 
pentru a rezolvi mai multe chestiuni 
bisericeşti şi a participa la Congresul 
preoţilor. Mercuri, 17 Octomvrie a, 
c. 1. P. S. Sa s’a întors la reşedinţă.

Reapariţia organului „Renaşte
rea“ : în r e g is tr ă m  cu  o d e o se b ită  sa tis 
fa c ţie  re a p a riţia  la C luj, a o r g a n u lu i  
n a ţio n a l-b ise r ic e sc  să p tă m â n a l a l E p is c o 
p ie i  o r to d o x e  r o m â n e  a C lu ju lu i, „R e n a 
ş te r e a », ca re  a a p ă r u t  în  p r ib e g ie  la  A lb a -  
lu lia  ş i  ca re  a fo s t  s is ta t  în  u l t im u l  t im p  
d in  c a u za  îm p re ju ră r ilo r . P r im u l  n u m ă r  
a re  în  f r u n te  u n  în ţe le p t  c u v â n t  d e  în 
c e p u t. în ti tu la t  „ D O A M N E  A J U T Ă “ ş i  
ie ş i t  d in  p e a n a  m ă ia s tră  a P. S . E p isco o  
N IC O L A E  C O L A N .

Convocare: P. S , E p isc o p  N ico la e  
a l C lu ju lu i a c o n v o ca t A d u n a r e a  e p a r 
h ia lă  p e  D u m in e c ă  28 O c to m v r ie  1945, 
ora  10 d im in ea ţa ,

Volum omagial: Cu p r ile ju l  îm p li
n ir i i  v â r te i  d e  80 d e  a n i, I. P  S .  S a  P a - 
tr ia r h u l  N lc o d im  va  f i  să rb ă to r it  p r in t r ’u n  
v o lu m  o m a g ia l, cá ré  va  f i  r e d a c ta i p r in  
g r ija  c o m ite tu lu i  d e  red a c ţie  a l R e v is te i  
„B ise r ic a  O r to d o x ă  R o m â n ă "  în  fr u n te  
c u  d l  p r o f. u n lv . I- D . Ş te fă n e s c u .

Colecta sf. Mir: P o tr iv it  d isp o z i-  
ţ iu n ilo r  sf- P a tr ia rh ii, în  z iu a  d e  26 O ct. 
a. c. s e  va  fa c e  tn  to a te  p a r o h ii le  d in  
ţa ră , o  co lec tă  c u  t i t lu l  .C o lec ta  s f .  M ir" . 
S u m e le  a d u n a te  v o r  s e r v i  la  a co p erirea  
c h e ltu e li lo r  p ro c u ră r ii  m a te r ia le lo r  n e 
c e sa re  p r e g ă tir ii  s f. M ir.

Majorarea salariilor: în c e p â n d  cu  
1 O c to m v r ie  a. c-, sa la r iile  p r e v ă z u te  în  
C o d u l fu n c ţio n a r ilo r  p u b lic i  s e  v o r  sp o r i  
c u  o  n o u ă  in d e m n ita te  d e  s c u m p e te  lu 
n a ră , ca re  s e  va  a d ă u g a  la  in d e m n ita te a  
d e  s c u m p e te  actuală .

Aniversarea eliberării Clujului: 
In  z iu a  d e  11 O ct. a c. s ’a a n iv e r s a t  la  
C luj, îm p lin ir e a  u n u i  an  d e la  e lib era rea  
ca p ita le i A r d e a lu lu i.

Numiri: L a  D e p a r ta m e n tu l  C u lte lo r  
a u  fo s t  n u m i ţ i :  P ă r . G h . Ilie scu , p ro to -  
ie re u  a l c irc . IV . P ra h o va - V ă le n ii d e  
M u n te , ca se c re ta r  g e n e ra l, ia r  P ă r . p r o t.  
D r. S o fr o n  V lad , fo s tu l  re c to r  a l A c a d e m ie i  
teo lo g ic e  d in  T im işo a ra , ca ş e f  a l C o rp u 
lu i  d e  In sp e c ţie  ş i  C o n tro l a l în v ă ţă m â n 
tu lu i  re lig io s .

Noul rector a l A c a d e m ie i  teo lo g ică  
d in  O ra d ea  la  T im işo a ra , e s te  P ăr. p ro t.  
D r. I. P e tre u ţa , a les  p e n tr u  tr ie n u l  
1945— 1948.

„Duh şi Adevăr“, o r g a n u l o m iliile  
a l p r e o ţim ii  d in  E p a r h ia  o r to d o x ă  ro m . 
a T lm işo r ii, a p a re  r e g u la t s u b  d e s to in ica  
c o n d u c e re  a P . C. S a le  P ă r. co n silie r  
D r. V ic to r  V lă d u cea n u . N r- 10— 12 1945 
a d u c e  u n  m a te r ia l  b o g a t, în  fr u n te  cu  
u n  ju d ic io s  a r tic o l d e  f o n d :  ^O ra to r  fit* , 
a l P ă r. P ro f. D r. P- D e h e lea n u .

Lucia, Minerva, Hortensia f i  Remus Cosma 
anunţă că implinindu-se an an de când a 
plecat dintre cei vii adormila lor Mamă

M A R I A  P . C O S M A
sfânta slujbă pentru odihna sufletului său 
mare va avea loc Duminecă, 28 Octom
vrie 1945, ora 11, în Catedrala din Sibiu

Aviz: La L ic eu l o r to d o x  ro m â n  „A. 
la n c u “ d in  B r a d  e s te  lib e r  u n  p o s t  d e  
o m  d e  se rv ic iu . D o r ito r ii d e  a -l o cu p a  
se  v o r  a d re sa , c u  cerere , p â n ă  la  15 
N o e m v r ie  1945. d ire c ţiu n ii  a c e lu i liceu .

Carte nouă: In  ed itu ra  H . W eith er , 
S ib iu , a a p ă r u t  z ile le  a cestea  in te re sa n ta  
lu c r a r e : D r. N ico la e  I g n a s : C osm a  ş i D a 
m ia n , d o c to r ii fă ră  a rg in ţi-  V o m  re v e n i  
cu  o  re c e n z ie .

Reînfiinţare: M in is te ru l E d u c a ţie i  
N a ţio n a le  a  r e în f i in ţa t  L ic eu l ro m â n e sc  
* S f. N ic o la e» d in  G h eo rg h en U  ca re  va  
fu n c ţio n a  ca lic eu  m ix t.

Ministerul E d u c a ţie i  N a ţio n a le  a 
h o tă r î t  ca ta x e le  e le v ilo r  d e la  şco lile  s e 
c u n d a r e  să  s e  f ix e z e  p r o p o r ţio n a l c u  
a v e re a  p ă r in ţ i lo r .

Direcţiunea P. T. T. a n u n ţă  că  s ’a u  
r e lu a t  re la ţiile  te le fo n ic e  c u  F ra n ţa , B e l
g ia , O la n d a  ş i  P o lon ia .

încă 6400 prizonieri d in  U. R  S S.
a u  s o s i t  d e  c u râ n d  în  ţa ră

Toţi c e tă ţe n ii  ro m â n i r e fu g ia ţi  sa u  
d e p o r ta ţi  în  te r ito r iile  d e  su b  o c u p a ţia  
h ltle r is tă , p r e c u m  ş i  p r iz o n ie r i i  lu a ţi  d e  
a r m a te le  g e r m a n e , v o r  f i  a d u ş i  în  ţară .

EXTERNE:
Guvernai ja p o n e z  a d e m is io n a t. S 'a  

fo r m a t  u n  n o u  c a b in e t. îm p ă r a tu l  a h o -  
tă r ît  r e v iz u ir e a  c o n s ti tu ţ ie i  ja p o n e z e  în  
s p ir i t  d é m o c ra tic .

Aliaţii d is t r u g  to a te  în tă r itu r ile  d e  
c o a s tă  a le  G e rm a n ie i.

Ciocnirile d in  In d ia  a u  în ce ta t.
Laval a fo s t  c o n d a m n a t la  m o a r te ,  

E l  a fo s t  e x e c u ta t  p r in  îm p u şc a re .
Guvernul grec a l a m ir a lu lu i  V u l

g a r is  a d e m is io n a t. D l S o fu lis ,  ş e fu l  l i 
bera l, e  în c r e d in ţa t  cu  fo rm a re a  n o u lu i  
g u v e r n -

Delegaţii a m e r ic a n e  v o r  f i  tr im is e  
în  R o m â n ia  ş i  în  B u lg a r ia , p e n tr u  a  v e 
d ea  s itu a ţia  p o litic ă  ş i  s tă r i le  d e  lu c r u r i  
d in  a c e s te  ţă ri.

Alegerile p e n tr u  S o v ie tu l  S u p r e m  
d in  U . R . S .  S .  v o r  avea  loc în  10 F e
b r u a r ie  1946.

Alegerile d in  B u lg a r ia  v o r  a vea  
loc  la  18 N o e m v r ie  a . c.

„Intelligence Service“ a a ju n s  la  
c o n c lu z ia  că  H itle r  s ’a s in u c is  îm p r e u n ă  
cu  É v a  B r a u n .

Mareşalul Jukov şi-a  a m â n a t v iz i ta  
în  S ta te le  U n ite .

Recentele a le g e r i c o m u n a le  d in  
B u d a p e s ta  a u  a s ig u r a t  m a jo r ita te a  d e  
v o tu r i  p a r t id u lu i  m ic ilo r  a g r ic u lto r i.

Dardanelele v o r  f i  in te rn a ţio n a li
za te . In  a c e s t scop  to ţi  s e m n a ta r i i  c o n 
v e n ţie i  d e la  M o n tre u x  — c u  e x ce p ţia  fo s 
te lo r  s ta te  in a m ic e  — v o r  f i  co n su lta ţi.

AU APĂRUT:

C alen d aru l B unului C reştin
pe anul 1946

cu Şematism Lei 1800*— ; fără Şematism Lei 900' —

Calendarul „O astea Domnului“
pe anul 1946 Lei 900 —

Calendarele au un cuprins foarte bogat şi variat şi sunt împodobite 
cu multe ilustraţiuni frumoase. Se pot comanda dela Librăria Arhi- 
diecezană din Sibiu. La comande de psste io ex. se dă rabatul cuvenit. Pe 
lângă preţul Calendarelor să se mai adaugă încă Lei 250 pt. porto postai

— Contra ram burs nu se trimit —

Redactor responsabil: Preot Dr. CORNELIU SARBU.

ŞTIRI LOCALE

Predică In Catedrala din Sibiu
6. V in e r i la  26 O c to m v r ie  1945, la  s f.  

M u cen ic  D u m itr u , servesc: Rectorul Dr. 
Dumitru Siănlloae, prof. Dr. Nicolae 
Nesga, Dr. Nicolae Terchilă, duh. Nico
dim Belea, prof. Gheorghe Şoima, Dr. 
Teodor Bodogae şi prot. Mihail Neagu ; 
diaconii: Anatolie Scurta, Dr. Emilian 
Vasilescu şi Dr. Grigorie T. Marcu. — 
P r e d ic ă : P r o f . D r. G r ig o r ie  T. M a rcu . — 
La Oastea Domnului predică după masă 
Ia ora 4 p r o t. M ih a il N e a g u .

7. D u m in e c ă  în  28 O c to m v r ie  1945 
servesc: Prot Mih. Neagu, dir. Valeriu 
Popa şi insp. Dumitru Călugăr; diaconii: 
Anatolie Scurtu şi Simion Macarie. — 
P r e d ic ă :  d ir . V a le r iu  P o p a . — La Oa
stea Domnului predică după masă ia 
ora 4, p r e o tu l  N ie . C o n s ta n tin , dela pa
rohia Sibiu-Lazaret.

Comunicat
Se aduce la cunoştinţa tuturor pro

prietarilor ale căror imobile au fost re
chiziţionate pentru unităţile Armatelor 
Aliate Sovietice, aă-şi procure adeve
rinţe sau dovezi în limba rusă şi cu 
ştampilă, pe timpul cât a fost ocupat 
imobilul.

Totodată, tn momentul eliberării 
dreptului de trupele Aliate Sovietice, 
să se prezinte la Cercul Teritorial Si
biu, Biroul 4 Rechlziţil, pentru a ii se 
face menţiunea pe procesul verbal, de 
încetarea rechiziţiei.

Nr. 699/1945 Prot. 135] 1 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacanta 

de ci. III a Ruşi, protopopiatul Sibiu, ae 
publică concurs cu termin de 30 zile, 
dela prima iui apariţie Iu „Tei. Român“,

Beneficii:
1. Salar dela stat.
2. Casă parohiale,
3. Sesiune parohia1 ă de 21 jugftre. 

pământ arător şi luncă.
4. Patru atâajini de lemne din pă

durea comunală,
5. Stola uzitată în parohie.
Cérerile de concura, însoţite de ac

tele necesare şi de binecuvântarea ar
hierească de candidare, se vor înainta 
oficiului protopopesc Sibiu.

Concurenţii se vor prezenta în pa
rohie eă servească şi eă predice, eâ facă 
cunoştinţă eu credincioşii, In ordinea în 
care şi au înaintat cererile. Prezentarea 
se va face In Dumineci şi sărbători, cu 
încuviinţarea protopopului.
Oficiul protopopesc In înţelegere cu 

consiliul parohia).
I S ib iu , 18 Octomvrie 1945.

Mihail Neagu
protopop

Nr. 999/1945 (34) 1—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de ci. lll-a 

Hăghlg, din prot. Prejmer, se publică con- 
cuta cu termen de 30 de zile dela prima 
publicare In „Telegraful Român".

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salariul dela stat.
2. Sesiunea parohială 17 jug. arabii 

şi fâueaţă.
3. Casă parohială cu dependenţe, 

toate în stare bunâ.
4. Patru stânjeni lemne din pădurea 

bisericel.
5. O Ierdelă (20 litri) cereale (grâu) 

dela tiecare cap de familie, iar dela vă
duve jumătate.

6. Taxele stolere uzitate Iu parohie.
Concurenţii îşi vor înainta cererile

de concurs şl documentele prescrise şi 
prealabila încuviinţare de candidare data 
de înalt Prea Sfinţia Sa, la OHoiul proto
popesc ortodox din Prejmer, şi se vor pu
tea prezenta în parohie cu învoirea Ofi
ciului protopopesc, In vreo DuminecA sau 
sărbătoare, pentru a celebra, a predica şi 
a face cunoştinţă cu credincioşii.

P rejm er, 1 Octomvrie 1945.
Oficiul protopopesc ortodox rom. Prejmer, 
In Înţelegere cu Cons, parohial din Hâghfg.

loan Ludu,
protopop

Editura şi tiparul Tipografiei Arhidiecezane, Sibiu.


